在英国伯明翰举行的"里斯本丸"沉船事件83周年纪念仪式上,舟山代表带去一瓶取自东极海域的海水祭奠英魂——

"这瓶海水,是带他们魂归故里"

□记者 刘凯

当地时间10月2日,在英国伯明翰国家纪念植物园的"里斯本丸"号沉船事件纪念碑前, 苏格兰风笛声萦绕空中。在此举行的"里斯本丸"沉船事件83周年纪念仪式上,来自中国舟山的代表杨琳琳女士以特殊的方式,诠释了跨越时空的缅怀与友谊(图一)。

一瓶取自东极海域的海水

纪念仪式上最动人的一刻,是 杨琳琳将她带来的一瓶来自舟山东 极海域的海水(图三),轻轻浇灌在 纪念碑前。这瓶海水,取自"里斯本 丸"沉没地,承载着828名遇难英军 战俘未竟的归乡之梦。

"这次前来参与纪念活动是一次 巧合,时间正好与我欧洲的公务行程 重合。受胡牧先生团队成员所托、我 把这场仪式加入了我的行程。"杨琳 琳是广州一所国际学校的校长,她与 "里斯本丸"历史的初坎相遇,据于 地 影《后会无堋》的主题曲。2018年,如 专程前往东极,参观了"里斯本丸" 沉船纪念馆。"那一刻我才发现,原 来在离自己这么近的地方,发生过 如此闪耀人性光辉的历史事件。它 在残酷战争的人性光芒,让我觉得了 快来的意义。"

为了将这份沉甸甸的"乡愁"平安带到英国,她把水瓶里三层外三层地包裹严实,小心翼翼地安放在托运的行李箱中。"从广州到两三,一路上我的心都悬着。"杨琳琳说,"每次听到行李搬运的心碰撞声,我的心就揪一下。这段小心翼遇难去的。在此我仿佛触摸到了遇难。这瓶海水,是带他们魂归故里。"

乘坐20多站地铁取来纸花环

除了一瓶海水、杨琳琳还献上了一个饱含敬意的纸质虞美人花环(图二)。在英国,这种花环通常仅在11月的阵亡将士纪念日使用,10月的市面上几乎无处可寻。





为了表达这份至高的悼念,她多方打听,最终得知英国皇家退伍军人协会可能备有。她毫不犹豫地从酒店出发,辗转3条地铁线,坐了20多站,准时取到了花环。"过程虽然波折,但非常值得。"她说,"这是对历史、对生命最基本的尊重。"

在这个素净的纸花环上,杨琳琳郑重写下了两行寄语——"愿来自东极之水,让灵魂重归故里,让世界从此无战事。""这世上的海是相通的,这世上善良的人们的心是相通的。善良是人类和平的桥梁。"

"'里斯本丸'事件的幸存者都已离世,今天在场的大多是遇难者的后代。我能深切感受到这里每一个人对和平的深切向往,也希望能用我的行动,与这份渴望发出更多共鸣。"杨琳琳说。

三只小熊、一封信、一本画册

纪念仪式结束后,来自遇难者后代Jean的深情托付,让杨琳琳更觉此行的分量。对方请她将三只饱含寓意的小熊、一封写给舟山渔民画家吴小飞的感谢信,以及一本名为《回家的路很长》的纪念画册带回舟山。

"其中一只小熊是英国曼彻斯

特的城市吉祥物,另外两只是她在世界各地旅行时收集的,寄托了对和平的期待。"杨琳琳介绍,那封信是为表达对吴小飞以"里斯本丸"事件为题材进行创作的诚挚谢意,吴小飞的画作深慰糖一位英国教授代。那本画册,则由一位英国教授于今年5月参加东极纪念碑活动后整理而成,用影像连接两地的友谊。

"当你在讲述这些父辈故事的时候,你才真正变成这个故事的一部分。"现场一名幸存者后代的发言,让杨琳琳深有感触。"如今,我代表舟山站在这座纪念碑前,也成了'里斯本丸'事件历史的一分。"她发现,许多亲历者的后代都在父辈去世后,才逐渐拼凑起发生在父辈去世后,对逐渐拼凑起发生在父辈身上的片段,这让她深感抢救性挖掘与整理相关史料的紧迫。

杨琳琳计划回国后在学校成立 一个"里斯本丸"事件研究俱乐部, 将这个故事传递给更多学生,让这份 象征中英友谊的精神与战争背景下的 人性闪光得以延续。"我相信,未来的 纪念活动中,一定会有更多舟山人 起来缅怀这段历史。"她满怀期待地表示,"我会带着社团的孩子们亲临东 极,来到这一片海,让他们真切感受 岁月激荡,铭记历史、珍爱和平。"

本文配图由杨琳琳提供

全市首个船舶锚地海上污染溢油应 急培训基地启用

面向全国提供培训和考证服务

□记者 王倩倩

本报讯 上月底,我市首个船舶锚地海上污染溢油应急培训基地在国际虾岭门•中国(普陀)航运服务产业园揭牌启用,由交通运输部环保中心主办的首期海上溢油应急OPRC培训课在该基地举行。

舟山海安溢油应急处理有 限公司应急处置部员工杨联启 急工作已有3年,一直都有考员证 急工作已有3年,一直都有人员证 书的念头,然而舟山改并行有相关 培训和考核,较为不便。"这下, 说,好为不便。"这下, 时心,并谓基地就在"家门口",既不 用到市外来回折腾了!"杨联鸿 高兴地说。

该基地配备了大型报告 厅、多媒体理论教室、溢油应急 设备库与展示厅等设施设备, 为全国各地的船舶污染应急人 员提供多元化职业技能培训和 考证服务。首期培训课共有40余名船舶污染应急人员参训。芬兰劳模集团有限公急的的方家从溢急处置等方面进行溢油员等。反应授课,帮助参识。全体变量通过处置理论地的,实性应急溢为是非的,实性原则,实地使用,实力,实地放入。该社管布放、吸油电流,实地放及地间流流,实力,实力,实力,实力,以为一个。

打造普陀海洋文化新地标

沈家门渔港文化体验中心将开建

□记者 翁青青 通讯员 杨睦易

本报讯 近日, 沈家门渔港 文化体验中心建设工程社会风 险评估报告顺利通过评审, 标性 建设阶段。该工程项目总投资 约为5000万元,选址位于原普陀 青少年宫, 将对荒废建筑进行原文 除, 并在此基础上一个集文化 划和建设, 计到。 教书, 那是人。 一体的综合性文化场所。

根据规划,新建成的体验中 心总建筑面积为3750平方米,将 包含渔港文化展厅、观港餐厅、 青少年科普室、库房、设备用 房、室外景观平台及相关附属 设施。其中展厅总面积达1805平 方米, 是体验中心的功能核心。 地下两层将主要用作库房和展 厅, 地上部分为三层结构, 一层 和二层将以渔港文化展厅为 主,系统展示沈家门渔港深厚 的海洋文化底蕴和历中变迁,三 层规划了商业和办公区域,为场 馆运营提供支持,并为游客提供 配套服务。该项目的建设,将进 一步丰富普陀区公共服务的多 元供给,助力传承和弘扬沈家门 渔港海洋文化精神,打造普陀公 共文化服务新高地。

有人100余条博文总阅读量破亿,有人单条视频平均播放超60万次

舟山巾帼讲好"网民故事"

□记者 方智斌

本报讯 以网为媒的时代,有人 用数字技术托举创业梦想,有人用 理性之光驱散网络迷雾,有人在虚 拟空间传递真善美、弘扬正能量。近 日,在省妇联联合省委网信办举办 的2025年度浙江省"争做巾帼好网 民"主题活动中,我市获评3个"巾帼 好网民故事"和1个"争做巾帼好网 民"优秀案例。

近年来,市妇联以"东海渔嫂" 品牌为依托,通过建强线上线下阵 地、壮大网宣队伍、创新传播方式, 引导广大妇女在网络空间主动发 声、传递正能量,形成了巾帼同心跟党走的生动局面。在线上,各地创新网宣实践载体,海岛巾帼直播带货助共富,平安宣法护网安,文旅推介展形象,云端宣讲聚共识,展现了时代海岛女性的风采与担当。此我市自媒体从业者崔倩慧、乡镇干部给官媒体从业者崔倩慧、乡镇干部给张评社会正能量类、公如好网民的大师国富裕类"巾帼好阿军的大师可以"案例获评"争做巾帼好网络同心圆"案例获评"争做巾帼好网民"优秀案例。

"岛主吹吹"崔倩慧是一名95后

嵊泗枸杞岛居民,自2022年1月起通过B站、抖音、小红书等平台记录海岛生活,凭借真实叙事和鲜活的本土视角,迅速成长为全网粉丝超64万的海岛次岛生活,并喜欢的密岛生活,并喜欢的密岛生活,并喜欢的密岛生活,并喜欢的密岛生活。并自己的海岛。在金塘镇工作的海岛。在金塘镇平台创建"芒果宓""芒大脸"等账号,粉丝总覆盖量超300万,她热心参与相关网络直播公益类自报。从极分享舟山本地景点,美食游玩攻略巨破亿,全年转发、流费源互动量超过1500万人次。新农人陈丹艳打造"鲞遇六横""鲞

遇悬山"品牌,2023年带动50名村民就业,2024年注册大渔乡村运营(舟山)有限公司,持续为乡村注入发展动力,短视频展现的渔村风貌和鱼鲞制作工艺,单条视频平均播放量超60万次,总播放量达500万次,助力六横海洋文化和生态美景"出圈"。

市妇联相关负责人表示,全市各级妇联组织将立足海岛特点和优势,不断建强立体舆论阵地、打造专业网宣队伍、创新网宣实践载体,引导广大海岛女性积极参与"唱响舟山好声音,传播海岛正能量"的失动。 凝聚起高水平建设现代海洋城市的巾帼力量。

岱山文体中心开启试运营



新建成的岱山文体中心于今年"十一"假期开始试运营。该中心位于双峰新城,总建筑面积54650.9平方米,外观为灵动的花瓣式布局。 室内建有篮球馆、羽毛球馆等运动场馆,并引入瑜伽、拳击等项目;室外设置了足球场、网球场、趣味无动力乐园及星空营地。 摄影 记者 沈磊

盼能多些"不用跑"

□小∋

海 少 市 評 由 市 新 闻 品 牌 栏 目

 之苦, 更大程度降低社会运行成本、释放经济发展活力。

金融活水。 多些"不见面、常在线" 的"不用跑",要求办事的热 机构具有一副服务民众的精气 心肠、一股敢创一流办的精气 神。不断优化网上联办线指制, 并通过屏外屏。线连线数字鸡 沟""不用跑"的联动工作经 验值得大力推广。

嵊泗检察机关坚持以"惩治与修复并重"斩断各类破坏行为

深耕海洋生态司法保护显成效

□记者 陈斌娜 通讯员 唐君君

本报讯 不久前,嵊泗县检察院收到"益心为公"公益诉讼志愿者举报: 洋山周边海域漂浮的白色泡沫下藏有渔网,困住大量海洋生物。检察官立即展开实地核查,发现该海域遍布废弃鳗鱼苗网具,毛竹竿、悬浮渔网与泡沫浮球交织,不仅困住鱼虾、威胁海龟迁徙,也给过往船舶造成航行安全隐患。

进一步调查显示,该海域为浙 沪共管"交界地带",废弃网具部分 来自上海海域洋流漂送,部分为本 地渔船随意丢弃,单靠一地治理难 以根治。依托此前与上海铁路运输 检察院及两地涉海部门共同签订的 《关于加强区域海洋生态环境与资源保护执法司法协作办法(试行)》, 嵊泗县检察院迅速跨海域移送案件 线索,推动护浙两地同步介入、协同 治理。

这场公益诉讼发起的跨区域联动,打破了"各管一段"治理壁垒,为交界海域生态保护探索"携手共治"新路径,也让当地渔民对海域环境改善增添了期待。

近年来,嵊泗县检察院立足海岛实际,以机制创新为突破、跨区协作为纽带、多方联动为支撑、深耕海洋生态司法保护,通过一系列扎实举措斩断各类破坏行为、修复海洋生态,为当地蓝色经济高质量发展给实达公租基

去年,该院办理了一起"三无" 涉渔船只在禁渔区非法捕捞案件, 涉案人员陈某、池某的行为造成渔 业资源损失21万余元。案件办理中, 检察机关依法提起公诉,坚持"惩治,与修复并重",明确"判刑不是终点, 生态修复并重",明确"判刑不是终点, 生态修复对更责任的同时,全额缴 纳21万余元生态损害赔偿金,该笔 资金将专项用于海域增殖放流,助 力渔业资源恢复。

近3年来,嵊泗县检察院已办理 12起非法捕捞案件,严格落实"谁破 坏、谁修复"原则,以司法刚性守护 海洋生态平衡。该院还在小岛渔区 召开公开听证会,邀请人大代表、政 协委员、渔民代表参与,凝聚生态保 护共识;依托海洋特别保护区公益 保护联盟,联动多地检察机关与职 能部门实现信息共享、协同执法,对 非法捕捞形成全方位威慑。

此外,嵊泗县检察院联合渔政、环保等部门,在马鞍列岛海洋特别保护区开展"清笼净海"专项行动,其中一次性清理非法地笼网300余页,有效清除海域"生态顽疾"。

项,有效有标码域 生态顺沃。 该院还创新"检察+审计"监督 模式,通过筛查海域使用、渔业养殖 等领域审计数据,精准发现13起寿 域违规使用线索,推动整改海域339 公顷,督促补缴海域使用金13.7万 元、追缴罚款168万余元,切实规范 贻贝养殖等特色产业发展,实现生 态保护与产业升级协同推进。